MARKET INFORMATION

"侨"见海南自贸港 "更是一份跨越山海的乡情"



4月2日,香港文昌社团联会(香港文昌同乡会)为罗峰中学捐出 10万元人民币,专款用于设立奖学奖教基金。图为罗峰中学校长李业 平(左)为香港文昌社团联会(香港文昌同乡会)会长陈爱玲送上锦旗。

"接过'星海同心樽'的那一刻,我感受到的不仅是责任,更是一份跨越山海的乡情。"前来参加第十一届海南文昌南洋文化节及"侨"见海南自贸港主题活动的香港文昌社团联会(香港文昌同乡会)会长陈爱玲如是说。

为南洋文化节注入新活力

本届南洋文化节中,来自 44 个国家和地区 87 个社团的 600 余位港澳台侨胞,共赴这场融合 文化、经贸、教育的家乡盛宴。作 为侨乡文昌的一张名片,南洋文 化节已从从最初作为海外文昌人 慰藉乡愁的平台,发展成为今天 促进海体

文载体。
"去年首创的'主题旅居地'模式让南洋文化节更具特色。"陈爱玲说,马来西亚作为本届"主题旅居地",带来了浓郁的马来西亚风情;而明年,香港将接过这一接力棒,为南洋文化节注入新的活力。

回馈桑梓

陈爱玲的家乡情怀,源于 她坎坷而励志的人生经历。她 出生于文昌抱罗镇的一个贫困 家庭。"每次学费快缴不起时, 母亲便挨家挨户去借钱。我从 不敢抬头看,只躲在母亲身后, 一边掉眼泪,一边在心里默念: 以后一定要靠自己,改变 命运。"

1979年,她带着母亲卖猪

得来的 100 元只身闯香港,从电子 厂流水线工人做起,最终成为香港 手袋出口行业的企业家。

"是乡音救了我。那份恩情,我一辈子都不会忘记。"陈爱玲回忆道,初到香港时举步维艰,幸得一位海南老乡相助,"那时,我就立志,成功后一定要回报家乡"。

2003 年,刚经历金融风暴重创的陈爱玲,毅然捐款 35 万元为母校罗峰中学修建宿舍楼。2012 年起,她设立"奖学奖教基金",至今累计捐资近 200 万元,资助上百名经济困难但成绩优异的学生,也鼓励了兢兢业业、默默奉献的教师。2016 年,在她的推动下,罗峰中学南楼得以重建。

"无论在外多成功,心始终在家 乡。"陈爱玲说,母校是她接受教育 的起点,也是她回馈的起点。

2024年,陈爱玲当选为香港文 昌社团联会(香港文昌同乡会)会 长,将教育回馈的理念上升为系统 规划,多次组织乡贤返乡看望师 生,带动校友和社会人士参与奖学 助教活动,为文昌教育事业搭建起 更广阔的桥梁。

继续发挥"超级联系人"作用

随着海南自贸港建设深人推进,琼港合作迎来新机遇。前不久,《海南省人民政府、香港特别行政区政府合作备忘录》在博鳌签署。根据备忘录,琼港将围绕经贸投资、金融、数据安全有序流动、旅游、人才交流等五大领域深化合作

"越来越多香港海南籍年轻人才关注家乡发展,希望从中找到与自身事业的契合点。"陈爱玲表示,她将继续发挥"超级联系人"作用,深化琼港文化与经贸合作,助力海南自贸港建设与香港发展机遇相衔接。

据陈爱玲透露,接下来她将组 织香港经贸及华文教育代表团赴琼 考察,推动具体项目落地。

(张茜翼 文/图)

福建永定:"链"动乡贤引凤栖 靶向发力开新局

连日来,永定区委主要领导带队赴南京市、苏州市、上海市长三角地区等地开展招商考察活动。先后与江苏欣网视讯软有限公司、坚米智能技有限公司、国际声学产业技术研究公司、国际声学产业技术研究院以及上海诺祺科技有限公司表方作共识,这是永定区达成初步合作共识,这是永高"的一个领影

"这次招商考察,我们瞄准的是战略性高科技产业,特别是能形成产业链闭环、具有乘数效应的领域。"永定区商务局局长赖梅添说。

2025 年,永定区深化产业链招商,以功成不必在我的决心,靶向招引一批产业链龙头企业、高成长性企业,争取更多投资体基大、产业关联性强的项目签约济"潜力,充分发挥乡贤和商会的桥梁纽带作用,积极开展以商招商、亲情招商,推动乡贤企业或相关订单企业落户我区。优化激励考评机制,树立工业项目特别是人园项目、



资料图片

投资 5 亿元以上项目招引导向,引资单位可享受乡贤回归和新引入园项目产生的增量税收地方实得奖励分成,最大限度调动招商积极性、主动性。力争全年完成新治谈储备项目 200 个以上、新签约项目 60 个以上。目前,永定全区已开展各类招商活动 60 多场次,1-3 月,全区完成新治谈储备项目 79 个,新签约招商引资项目 12 个,总投资 15.16 亿元,其中工业性项目 6 个;按投资额后5 亿元以上项目 2 个,1-5 亿元以上项目 9 个。

"为了让人驻企业安心发展,畅通政企沟通渠道,用好'千名干部挂千企''企业接待日'等机制,推出更多便民利企'一件事'集成套餐,为企业提供惠企政策兑现上门服务。进一步严格规范涉企行政检查,全面推广'综合查一次''企业宁静日',优化企业信用分级分类监管,试行涉企行政位等,试行涉企行政人法'首违不罚''轻微不罚',完善'并联审批'机制,提升政务服务效能。"永定工业园区管委会相关负责人表示。

(胡美东)

四川泸县: 乡贤力量 成为乡村振兴"强引擎"

近日,由四川省泸州市泸县嘉明镇党委联合 泸县关工委、泸县新联会会长单位——泸州福欣 医院开展的"我为群众办实事,关心关爱暖人心" 活动在嘉明镇狮子村、团山堡村展开。泸县乡贤 响应号召,通过"爱心种子发放+惠民服务直送" 模式,为春耕生产提供了必要支持,以统战力量激 发乡村振兴新动能,展现新时代乡贤反哺家乡的 实践成果。 在春耕备耕关键时节,泸县嘉明镇充分发挥

统一战线凝心聚力作用,通过前期走访调研,精准对接群众需求,组织泸州福欣医院等单位精心筹备优质蔬菜种子。这批承载着浓浓乡情的"希望种子",通过"送种上门"服务,有效减少耕地撂荒,提高了村民的种植积极性,使"小种子"成为促进群众增收的"金钥匙"。 活动现场,乡贤将健康服务与助农服务相结

活动现场,乡贤将健康服务与助农服务相结合,同步开展健康惠民政策宣讲,通过有奖问答的方式普及疾病预防和科学用药知识,吸引了近百名村民参与,并向他们发放了春播蔬菜种子。

泸县将以此次活动为契机,深化"党建+统战"模式,进一步挖掘乡贤资源,在产业扶持、技术培训和乡村治理等领域加强合作,引导更多像福欣医院这样的乡贤力量积极参与乡村振兴,形成"乡贤带头、群众参与、共同致富"的良性发展格局。

种子落地生根,乡情永续绵长。泸县嘉明镇 乡贤以实际行动体现了新时代统一战线的强大合 力,促进了传统春耕与乡村振兴的有机衔接。未 来,嘉明镇将进一步完善乡贤联络服务机制,携 乡贤与群众在田野上汇聚起"同心共富"的澎湃动 能,让"贤力量"真正转化为乡村振兴的"强引 整"。

山西省阳曲县凌井店乡: 精准监督为民生兜底 暖心救助显政策温度



贝什图刀

市场信息报讯 自群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,山西省阳曲县凌井店乡聚焦关键民生领域,以高度的责任感和使命感,为困难群众撑起"保护伞"。其中,困难群众救助领域成为重点,乡党委、政府坚持全程跟进,督促民政、农业等站所,确保惠民政策精准"落地",扎实兜住、兜准、兜牢民生底线。

凌井店乡西头村的王振豪一家,便是这一暖心举措的受益者。王振豪被诊断出左额脑动脉畸形,手术及后续康复治疗费用高达20多万元,让这个家庭不堪重负。而此时,家中新生命刚刚降临,妻子需要照顾,孩子嗷嗷待哺,生活的重担压得一家人喘不过气。

凌井店乡民政助理员在了解情况后,迅速响应,第一时间启动救助程序。首先给予临时救助,缓解了燃眉之急;随后,将王振豪一家纳入低保,实现长期托底保障。医保缴纳费用从每年400元降至80元,看病复查也有医保托底。救助金、保障金,加上各类报销减免,帮助这个家庭逐渐走出困境,重拾生活的希望。

为了确保每一位困难群众都能得到及时有效的救助,凌井店乡创新工作思路,提出"全面覆盖、不落一人"的目标,开展特殊人群人户排查和预警筛查,工作人员不辞辛劳,累计走访城乡低保户137户179人、分散特困人员64人;精准识别监测对象100户215人。

凌井店乡通过拉家常、话冷暖、听心声等方式走村人户开展"敲门行动",做到精准救助,让每一份温暖都能送达最需要的人手中。"药费银银及时,年年住院都能报,养老金也有补助,生活越来越有盼头了!"受益群众朴实的话语,是对凌井店乡惠民政策的高度认可。下一步,凌井店乡将以更大决心、更强信心、更实举措让群众"问题清单"变"幸福存单",推动凌井店乡各项工作取得新成效。